

## 省第十三次党代会分组讨论党代会报告和省纪委工作报告

# 坚定不移推动高质量发展

本报讯 记者赵静 徐铁英报道 12月16日,省第十三次党代会各代表团的代表分组讨论党代会报告和省纪委工作报告。代表一致认为,党代会报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,是一个体现党中央精神、符合辽宁实际、服务国家战略、顺应人民期待的好报告,完全赞同这个报告。

代表们认为,党代会报告绘制了未来五年辽宁振兴发展的宏伟蓝图,鼓舞人心、催人奋进,必将凝聚起全省上下干事创业的共识,激发出干部群众攻坚克难、勇毅前行的斗志。赵爱军代表表示,省发展改革委要笃定

高质量发展不动摇,下大力气谋划推进绿色低碳、内生动力强劲、富有时代感的高质量项目群,充分发挥辽宁产业数字化的场景资源优势和数字产业化的数据资源优势,大力发展数字经济,扎实落实为高质量发展积蓄力量。

报告充满时代气息和创新意识,瞄准坚定不移推动高质量发展,明确八方面主要任务。代表们表示,要以时不我待的责任感和紧迫感,清单化、项目化、工程化落实好各项工作任务。

周铁瀛代表表示,报告对持续优化营商环境作出了再部署,倍感

责任在肩、使命光荣。要以市场主体和群众需求为出发点,加强数字政府、数字社会建设。通过数字赋能推进政务服务系统性、重塑性改革,以“一网通办”倒逼政务服务流程再造,以“一网统管”倒逼社会治理创新,以“一网协同”倒逼数据资源开放共享,努力让市场主体和群众办事更加便捷舒心。闻然代表表示,报告提出支持沈阳创建国家中心城市,沈北新区要积极对标对表、锚定目标、担当作为,努力在建设“青年友好型街区、人才成长型城市”和“新兴产业重要策源地”“现代农业产业集聚区”以及“改革创新引

领区”四个方面作出示范、走在前列。

在讨论省纪委工作报告时,代表们表示,报告具有强烈的时代感和穿透力,指引今后一个时期全省纪检监察工作的目标和方向。陈福茂代表表示,葫芦岛市纪委监委要进一步增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,转变思维理念,强化监督效力,创新监督方式,通过多维度监督形式,持续纠治教育医疗、养老保险、生态环境、乡村振兴等领域腐败和不正之风,坚决解决好人民群众“急难愁盼”问题,让群众有更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。

## 省总工会累计投入8580万元支持资金

# 4658个创新工作室孵化1.2万项成果

本报讯 记者刘大毅报道 不久前,经沈阳市国防工会牵线搭桥,沈阳航天三菱汽车发动机制造有限公司等8家企业的14个技术难题,被13个劳模创新工作室“揭榜”。该工会相关负责人告诉记者,这些工作室大多不属于“发榜”企业,而打破企业界限,谁能干就让谁干,让各企业劳模创新工作室参与全行业技术攻关,正是该工会的最新探索。

放眼全省,辽宁创新工作室的发展之路正越走越宽。据统计,截至目前,省总工会累计投入8580万元,支持创建各级劳模和职工创新工作室4658个;工作室累计完成创新成果1.2万项,其中8957项成功转化,申请

专利3589个,直接或间接创造经济效益756亿元。

由劳模和技能人才牵头成立的创新工作室充分发挥头雁作用,搭建“传、帮、带”培养后起之秀的典型平台。省总工会坚持把创建劳模和职工创新工作室作为产业工人队伍建设改革重点统筹推进,按照“按需创建、突出实效、发挥作用、推动创新”的思路,把创建工作列入年度业务工作考核指标。专门制定出台《辽宁省劳模创新工作室和职工创新工作室命名管理办法》,对创建任务、命名条件、推荐审核、资金管理、奖惩激励等事项进行规范。

让创新工作室发挥巨大作用,成

果转化和应用是关键。省总工会注重放大创新工作室创新平台功能,通过职工创新成果大赛、技术交流展示会、产学研相结合等多种渠道,支持创新成果向生产力转化。对评选出的优秀创新成果,省总工会给予一定资金补助,并组织参加国家或省级职工技术创新成果大赛、技术创新交流大会、职工创新成果展。2019年以来,省总工会连续举办“职工创新成果展示大赛”和“高校科研成果转化大赛”,全省各单位择优推荐533个已实现成果转化的创新项目,参加全省职工创新大赛,涉及电力信息、材料化工、装备制造等行业。533个创新成果直接或间接创造经济效益54.34

亿元,其中,进入决赛的80个项目实现26.45亿元。

据省总工会统计,目前我省创新工作室已累计提出合理化建议15万件,实施率55%以上,实现职工技术创新新3万项、发明创造1.2万项、总结推广先进操作法6320项。同时,各级工会组织一线职工、立足一线岗位,持续深化“五小”群众性经济技术创新活动,在提升质量、创新技术、促进企业低碳绿色发展等方面持续用力。2020年,全省开展职工技术创新8325项、发明创造2870项,总结推广先进操作法2620项,职工提出合理化建议2.1万件,实施率达55%以上。

## 我省三地入选全国农业现代化示范区创建名单

本报讯 记者李越报道 为推进农业现代化示范区创建工作,农业农村部、财政部、国家发展改革委日前研究决定,将全国100个县(市、区)列入2021年农业现代化示范区创建名单,我省铁岭县、盘山县、海城市位列其中。

建设农业现代化示范区,是探索特色农业现代化道路的重要途径。我省要求,各地要高度重视农业现代化示范区创建工作,加强统筹协调,加大政策扶持,强化指导服务,健全工作机制,有序推进农业现代化示范区创建工作。入围农业现代化示范区创建名单的县(市、区),要成立推进工作领导小组,统筹推进,落实配套政策,加强跟踪调度,及时研究解决创建工作中的重大问题,确保创建工作取得扎实成效。

农业现代化是一个持续过程、长期任务。我省要求,各地要把握发展新趋势,因地制宜、因区施策,重点围绕设施化、园区化、融合化、绿色化、数字化等,找准创建定位和主攻方向,明确发展目标和重点任务,科学设计推进路径和发展模式,细化政策措施和工作机制,找差距、补短板、强弱项,推动农业现代化建设整体上水平。



### 小草莓映红致富路

在丹东市汤山城镇龙升村,果农采用冷冻苗繁育技术种植的草莓,比正常温室草莓提早上市。近年来,丹东汤山城镇以草莓为主的“小浆果”特色产业经济蓬勃发展,目前已建草莓温室大棚113个,总面积达200多亩,由原本的单纯种植转变为产供销一条龙,带动当地种植户增收。图为12月15日,龙升村果农在采摘成熟的草莓。

本报特约记者 宋永昆 摄

## 进一步畅通我省境内及东北与华北地区联系的交通运输大动脉

# 沈山高速公路改扩建项目启动

本报讯 记者唐佳丽报道 近日,沈山高速(前所至盘锦段)护路林砍伐项目动工,我省沈山高速公路改扩建项目大幕正式拉开。

沈山高速公路于2000年建成投入使用,至今已有21年。随着社会经济的快速发展和通车流量的逐年增长,该公路已无法满足公众通行需求。近年来,为提高路面行驶的安全性、舒适性,尽可能延缓其使用年限,省交投集团高速运营公司多次组织开展大规模的维修工程。

但是,“由于该公路已经超设计使用年限,且长期高负荷使用,路面只能维持正常运行,性能持续衰减,桥涵病害也比较严重,加上服务区交通量较大,交通拥堵现象时常发生,实施改扩建迫在眉睫。”项目现场,高速运营公司相关负责人介绍。

为根治沈山高速公路“顽疾”,畅通我省境内及东北与华北地区联系的交通运输大动脉,省交投集团自2020年末启动沈山高速公路改扩

建设设计与项目前期工作,截至目前,项目土地预审等要件已正式批复,施工图设计与征迁核量工作正在全面展开。

根据省发改委批复的相关可行性研究报告,京哈高速公路绥中(冀辽界)至盘锦段改扩建工程项目线路全长237.7公里,其中省界至前所枢纽段8.53公里采用整体式6车道标准、前所枢纽至盘锦段222公里采用整体式10车道标准,设计速度为120公里/小时,九门口连接线

15.7公里采用整体式6车道标准,设计速度为100公里/小时。

作为沈山高速公路改扩建项目实质性启动标志工程,沈山高速护路林砍伐项目动工意义重大。为保障项目在年内顺利完工,且在作业过程中沈山高速公路安全畅通,高速运营公司先后组织多次实地踏勘,并广泛征求设计、施工、管养单位意见,最终确定项目全程保持在路基坡脚位置开展砍伐作业,最大限度避免占用高速主线。

## 我省超额完成农村危房改造全年开工目标任务

# 已开工13384户,竣工11243户

开始了新生活。

杨昕的经历是我省农村危房改造工作的一个缩影。近年来,我省扎实推进农村危房改造工作,系统性摸排危房存量,逐户鉴定农村易返贫致贫户等重点人群的房屋危险等级,对符合条件的危房实施改造;严格把控改造质量,制定文件规定房屋质量和技术服务,对农户采取

自建方式改造危房的,要求技术人员必须到现场巡查;严格执行竣工验收规定,确保危房改造质量和安全符合要求。据省住房城乡建设厅相关负责人介绍,今年我省计划改造农村危房13353户,目前已开工13384户,竣工11243户,完成年底前全开工的预设目标任务。

下一步,我省将继续执行月调度

工作机制,加强督导调研,加快推动农村危房改造工作进度,确保本年度开工项目在2022年6月底前全部竣工;进一步规范工程建设和验收标准,强化改造过程中的监督指导,确保施工质量和安全;加强档案管理,确保纸质档案材料齐全、内容合规,提高网上档案录入率,确保录入数据完整,符合档案验收标准。

## 基层一线看振兴

12月7日,沈阳市第126中学教育集团北市校区8年级学生金爽,在学校参加了3次集体跑步,17时放学后在老师辅导下完成作业,19时步行10分钟回到家。

由于学校推进“双减”工作,在放学后和周末开展了免费课后服务,每周六金爽不用去培训机构补课了,学校老师会对她进行个别辅导。作为学校合唱团成员,她还经常和同学在校园里排练节目。

“不靠学区房,在家门口就上了名校。”金爽如今的学习情况让家长十分满意。两年前,金爽的父母曾犹豫了很长时间,到底让孩子就近在家门口的学校上学,还是买学区房,到稍远一点的名校126中学上学?就在那时,沈阳市和平区推进集团化办学,将敬业中学整合为126中学集团北市校区,教师发展、学生发展和学校办学全部与126主校区一体化管理。

金爽父母悬着的心在那一刻落了地,但是他们又担心优质教育资源会不会集中在主校区。很快,主校区的领导、部分教师来分校上班了,分校的教师换岗到主校工作了,大规模的教师交流让家长彻底吃了定心丸。

各校区统一校标要求,统一教学资源、统一教学进度和内容、统一教师研训、统一质量评价;举办新教师基本功大赛、专家课例培训、师徒结对子活动……通过多层次的研训,干部和教师流动任职,126中学集团实现了各分校办学理念、办学目标、管理机制、资源共享一体化,让更多的孩子享受到了优质教育资源。

“集团化办学并不是把主校的优质资源稀释掉,而是逐步让主校的优质资源扩大翻倍,给老百姓提供均衡优质的教育。”126中学校长邓华表示。

今年,沈阳市和平区首次将集团内所有学校的办学质量进行捆绑评价,进行教育教学质量分析。目前,和平区义务教育阶段集团化办学实现全覆盖。

**链接** 近年来,我省坚持问题导向,深化体制机制创新,统筹推进义务教育集团化办学改革,推动辽宁义务教育高质量发展。通过优质学校带动引领,优质教育资源覆盖面不断扩大,义务教育学校区域、城乡、校际差距不断缩小,农村薄弱学校办学水平和办学质量全面提升。截至目前,全省义务教育阶段已成立教育集团1097个,成员学校3788所,集团成员学校数量占学校总数87%,2022年年底力争实现全覆盖。

## 我省60岁及以上人群已有近860万人接种新冠疫苗

本报讯 记者王敏娜报道 12月16日,记者从省卫生健康委获悉,截至12月15日,我省60岁及以上人群已有近860万人接种新冠病毒疫苗。

按照国家统一部署,目前我省各地正稳妥有序推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。为做好老年人接种工作,各地结合老年人的人群特点,有针对性地开展接种服务。针对老年人基础性疾病较多、抵抗力较弱等特点,接种前认真执行健康状况询问和接种禁忌核查,充分告知受种者接种疫苗品种、作用、接种禁忌、不良反应和接种后

留观等注意事项,以确保接种安全。同时,要求各地严格遵守“三查七对一验证”原则,做好接种后现场留观。优化接种服务,部分地区的接种单位设立了老年人接种绿色通道,并采用移动接种车等方式,提供多样化的疫苗接种服务,减少老年人等候时间。

目前,疫情防控形势依然严峻。对老年人来说,接种新冠病毒疫苗是最好的保护措施。省卫生健康委呼吁,符合接种条件的老年人更应尽早接种新冠病毒疫苗,保护自己,保护家人。

## 省内四座大型灌区现代化改造工程启动

本报讯 记者胡海林报道 12月16日,记者从省水利厅获悉,“十四五”期间,我省将对4座大型灌区进行改造,规划总投资11.84亿元,预计可改善4座灌区灌溉面积188.4万亩。目前,东港、凌海2座大型灌区现代化改造工程已开工建设。

今年,水利部、国家发改委印发《“十四五”重大农业节水供水工程实施方案》,确定我省营口、东港、凌海、灯塔4座大型灌区“十四五”期间实施现代化改造。目前,国家已下达我省营口、东港、凌海等3座大型灌区2021年度投资计划2.1亿元。

## 速读

★ 在日前举行的国际第46届质量管理小组会议上,国网辽宁省电力有限公司选派的鞍山铁塔尖兵质量管理小组《缩短220kV输电线路碗头消缺时间》、抚顺彩虹质量管理小组《降低电缆查找失败率》两个项目摘得金奖。

据悉,国际质量管理小组会议是世界质量管理领域规模最大、涉及面最广的国际会议,吸引了来自全球的数百项成果参加发表赛,本次

本报  
记者  
葛红霞  
**持续扩大优质教育资源覆盖面**

元,省内已落实省级配套资金2400万元,以确保资金及时分解下达。

为抢抓工期并确保工程建设进度,水利部门提前做好项目开工准备工作,制订年度实施计划,并督促施工单位进场施工,截至目前已完成概算投资1125.33万元。同时,组织开展水利行业安全生产“冬季百日集中攻坚战”工作,对灌区改造过程中存在的安全隐患进行全面排查,对现场发现的建设程序不规范、未按技术标准施工等问题,督促各地立即整改,以保障工程质量与安全。

## 小窗口服务大民生



小证件关乎大民生。我省将2000余个派出所传统户籍窗口升级为“综合服务窗口”,治安、户籍、交管、出入境等66项业务全部入驻,极大方便了群众。图为在本溪北地派出所民警引导下,市民正在通过自助体检机完成机动车驾驶人检测项目。

新华社发